

# 在藏高考报名资格出新规

## 2027年普通高考报名时落地实施

**商报讯(记者 张雪芳)**3月19日,记者从西藏自治区教育考试院获悉,为进一步优化我区营商环境,服务招商引资工作,推动高原经济高质量发展,保障考生合法权益,经自治区同意,根据《西藏自治区普通高等学校招生报考条件规定》(藏政办发〔2006〕13号),就进一步规范全区招商引资企业投资经营者子女参加我区普通高考报名有关事宜发布相关通知。

### 同时满足以下条件 可参加我区普通高考报名

记者了解到,通知中所称招商引资企业投资经营者,是指招商引资企业原始法定代表人及每名原始股东。**这类投资经营者子女参加我区普通高考报名需同时满足其在藏首次实际缴纳投资金额人民币300万元以上,且5年内不得撤资、撤股;在藏注册且连续经营3年以上,连续3年以上在藏纳税,连续5年以上吸纳西藏户籍人员就业每年保持在5人以上;子女具有西藏户籍3年以上、西藏高中阶段学籍1年(高三年级)以上且在藏实际就读三个条件。**

此外,招商引资企业投资经营者子女参加我区普通高考报名应提供以下证明材料:招商引资企业投资经营者为招商引资企业原始法定代表人或原始股东的证明材料;招商引资企业与自治区、地(市)、县(区、市)或国家级园区投资促进(招商引资)部门签订的招商引资协议及按协议规定履约证明,在藏注册且生产经营情况(实际投资、经营等);工商营业执照、验资证明、核准企业基本信息表、公司章程;连续3年在藏纳税情况、连续3年经会计师事务所审计的企业财务报告等材料;连续5年吸纳西藏户籍人员就业情况(含员工名册、工资发放、缴纳社会保险等材料);其他需要提供的证明材料。截至考生参加普通高考当年7月31日,如实际投资和连续吸纳西藏户籍人员就业3年以上、不满5年的,在第4年、第5年主动向投资促进部门提供吸纳就业和未撤资证明材料。招商引资企业投资经营者子女西藏户籍3年及以上、西藏高中阶段学籍1年(高三年级)以上且在藏实际就读证明材料。年限计算截止日期为考生参加普通高考当年7月31日,其中实际投资5年和连续5年吸纳西藏户籍人员就业的年限截止

日期为考生参加普通高考当年7月31日往后推算2年。如有不满足规定条件、未提供相关证明材料的,招商引资企业投资经营者子女不得享受我区普通高考政策。

县(区、市)或地(市)、自治区教育行政部门对学籍和在藏实际就读情况逐级进行审核并开具证明材料;县(区、市)或国家级园区、地(市)投资促进(招商引资)部门会同本级相关业务主管部门对招商引资企业提供的生产经营等情况逐级进行审核并开具证明材料,报自治区投资促进局核查备案。符合条件的招商引资企业投资经营者子女可以转学,并至少于高中阶段学校(高三年级)开学前办理,地(市)教育行政部门负责审核转学条件。教育、投资促进(招商引资)部门在考生参加普通高考当年7月31日前复核其普通高考报名条件。

### 严打违法违规行 发现一起查处一起

对通过开具不实证明、提供虚假证明、非法获得材料等手段获取我区普通高考报名资格的考生,或招商引资企业投资经营者

存在提前撤资撤股、招商引资企业存在减员行为的,按照《国家教育考试违规处理办法》(教育部令第33号)、《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》(教育部令第36号)等有关规定,在报名阶段发现的,取消报考资格;在入学前发现的,取消入学资格;在入学后发现的,取消录取资格或者学籍;在毕业后发现的,由教育行政部门宣布学历、学位证书无效,责令收回或者予以没收;涉嫌犯罪的,依法移送司法机关处理。

本通知印发前符合自治区招商引资政策,已经在藏注册设有生产经营实体并与自治区、地(市)、县(区、市)或国家级园区投资促进(招商引资)部门签订招商引资协议的各类企业投资经营者,其子女参加我区2024年、2025年、2026年普通高考的,按《西藏自治区普通高等学校招生报考条件规定》(藏政办发〔2006〕13号)和自治区教育厅、发展改革委《关于做好全区招商引资企业投资经营者子女参加我区普通高考政策解读的通知》执行。**本通知自印发之日起执行,2027年普通高考报名时落地实施。此前规定与本通知不一致的,按本通知执行。**



参加高考的学子们。资料图

## 普通高校本科专业最新调整

新增国家安全学、海外利益安全学、足球运动等24种专业

教育部19日公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,并发布2024年普通高等学校本科专业目录。

本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。

### ① 增设、撤销、调整 共涉及3389个专业布点

此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点,数量之多历年之最。其中,新增布点1673个、撤销布点1670个,数量基本持平。以学科门类计,工学所涉专业数量最多,有1322个,占比39%,这与工学科

为第一大学科门类的基本情况相呼应。从区域布局看,涉及中西部高校的专业有1802个,占比53.17%。普通高校本科专业结构和区域布局进一步优化,高校在专业设置上更趋理性。

### ② 新增24种本科专业 首次在普通高校设立

在本次普通高校本科专业调整中,24种新专业正式纳入本科专业目录,2024年起,即可进行高考招生。目前,目录内共包含93个专业类、816种专业。

此次一共增设24种新专业:立足服务国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿

和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养等专业。

### ③ 护理学等三个专业 列入国控专业

据了解,教育部还结合经济社会发展需求和专业布局情况,对国家控制布点专业范围进行了动态调整,将资源勘察工程、护理学、助产学调整为国家控制布点专业。所谓国控专业,即国家控制布点专业,教育部相关负责人介绍,一般来说,有两类专业会被列入国控专业,一类是目前开设此专业的高校很多,市场的需

求量已经饱和,另一类就是涉及国家安全或生命健康等特殊行业的专业。目前,816种专业中,国控专业共有139种,占到17%。未来,国控专业范围还将进行“有进有出”的动态调整。

据介绍,首次在高校设置的新专业、国控专业都需要教育部批准才能设置,其他已经成熟的专业,只要经过程序,报教育部备案即可。

### ④ 加强省级统筹 结合本地产业发展实际调整专业设置

在本次普通高校本科专业调整中,强化了省级学科专业建设的统筹和管理。要求省级教育行政部门加强学科专业发展规划,结合本区域经济社会发展需要和实际情况,引导有条件的高校增设急需紧缺专

业,谨慎增设、及时调减不适应社会需求专业。各省结合本地产业发展实际,梳理了急需紧缺专业520种和223种就业率相对较低的专业,为属地高校优化专业结构提供重要参考。

### ⑤ 首次试行专业设置预申报制度 增强专业设置前瞻性

此外,教育部还首次试行了专业设置预申报制度,要求高校根据经济社会发展需求和自身办学定位、办学条件等,提前谋划增设专业,提前1年进行预申报,推动高校建立健

全专业设置定期研究、提前研究工作机制,增强专业设置的前瞻性、精准性。目前,已有760所高校提交了下一年度拟增设专业预申报材料。  
(央视新闻)